
      2013年下学期初三第四次月考历史试卷

              本学科共四道大题，考试时量60分钟，闭卷形式，满分100分。
一、选择题(在下列各题的四个选项中，只有一项是最符舍题意的。本大题18小题，每小题2分。共36分)

1、“宗教神秘主义的面纱和覆盖真相的无知之幕被理性之手掀开一角，传统的权威受到撼动，人类第一次从对自然恐惧的阴影下走出来，重新审视自身的价值和能力。”导致上述变化的历史事件是（     ）

A、新航路的开辟        B、文艺复兴       C、宗教改革        D、启蒙运动

2、1620年9月，一艘名为“五月花”号的船离开英国，驶向茫茫的大西洋。船上共有102名乘客，其中，35名是不堪英国国内宗教迫害、被迫离乡背井的清教徒，但是150多年以后，他们的后辈们还是举起了抗击英国政府的旗帜。这里的抗击英国政府指的是（    ）

A、中国鸦片战争                    B、印度民族大起义

C、拉丁美洲的独立运动              D、北美独立战争

3、“在权利面前，人们生来是而且始终是自由平等的。……法律是公共意志的表现，所有公民有权参与法律的制定。……在法律面前，所有公民都是平等的。”这一法律文献来自于（  ）

A、美国          B、英国        C、法国         D、俄国

4、马克思说：“新发现的土地殖民地化，助长了各国之间的商业战争，因而使这种斗争变得更加残酷了。”17-18世纪英荷、英法之间进行的一系列商业战争最终以英国的胜利而结束，英国确立起了世界殖民霸权并成为世界上最强大的殖民国家是在（    ）

A、18世纪前半期    B、18世纪后半期     C、19世纪前半期    D、19世纪后半期

5、丹皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落辛勤工作，当它直接到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代就可以说已经开始了。”这里所说的“科学时代”的开始指的是（     ）

A、文艺复兴   B、第一次工业革命  C、第二次工业革命  D、近代天文学革命

6、有人对英国能源状况做了一个调查：在1800年到1856年间，英国的煤炭消费量从1000万吨，猛增到6000万吨。导致这一变化的主要原因是  (    )

A. 蒸汽机的应用推广                B. 内燃机的出现 

C. 火力发电的需求增加              D. 煤炭出口贸易扩大

7、“社会主义由空想到科学，由理论到实践，由理论到现实”是一位学者对国际共产主义运动在20世纪20年代前发展特点的概括。下列能体现“实践”的史实是（    ）

A．欧洲工人运动的兴起              B．《共产党宣言》的发表

C．巴黎公社的成立                  D．十月革命的胜利

8、“臭名昭著的‘解放’实际上是对农民进行残酷的掠夺，是对农民施行一系列的暴行和一连串的侮辱。”这里的“解放”指的历史事件是（     ）

A、日本明治维新                    B、俄国农奴制改革

C、美国废除黑人奴隶制              D、英国圈地运动

9、明治元勋大久保利通说：“大凡国之强弱，决定于人民之贫富。人民之贫富则系于物产之多寡，而物产之多寡则起因于是否鼓励人民之工业。”这段话体现的主要治国思想是（   ）

A、殖产兴业、发展近代工业的经济政策        B、富国强兵的奋斗目标

C、废藩置县的政治政策                      D、文明开化的文化政策

10、罗斯福说：“为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新应用。”这里的“新应用”是指（   ）

A.加强国家对经济的干预和指导      B.实行高度集中的计划经济体制

C.实行法西斯主义                  D.继续实行放任自由的经济政策

11、1941年6月，希特勒对苏联发动突然袭击后，苏联只用了8天时间就征集了530万人入伍，仅用4个月就建立了强大的军事工业基地。这主要得益于（     ）

A、苏联对德国的侵略准备充分           B、苏联人们万众一心抗击侵略

C、斯大林模式的优势                   D、个人崇拜现象的盛行

12、 苏俄早期领导人布哈林说过“我们过去认为，我们可以一举消灭市场关系。而实际情况表明，我们恰恰要通过市场关系走向社会主义。”苏俄“通过市场关系走向社会主义”的政策是（    ）

A．新经济政策     B．五年计划      C．工业化政策   D．高度集中的政治经济体制

13、1945年9月2日的东京受降仪式在美国战列舰“密苏里”号上举行，美国驻日总司令道格拉斯·麦克阿瑟向全世界人民发表讲话：“今天，枪炮沉没，一场大悲剧结束了，一个伟大的胜利赢得了。天空不再降临死亡，海洋只用于贸易，人们在阳光下可以到处行走。全世界一片安宁和平，神圣的使命已经完成……我们体验了失败的痛苦和胜利的喜悦，从中领悟到决不能走回头路。我们必须前进，在和平中维护在战争中赢得的东西……”对这段文字理解不正确的是（    ）

A．战争让人类反思与成长                 B．战争带来灾难和痛苦

C．人类对和平的渴望                     D．民族解放运动运动高涨

14、 二战后美国经济发展的原因是多方面的，其中根本原因是（    ）

A、 军事、经济实力增强                   B、占据广大的国际市场

C、第三次科技革命的推动                 D、调整经济政策

15“决心通过完成内部市场，增强内聚力和保护自然环境来促进人民的经济和社会进步，并实施旨在保证经济一体化和其他领域同步发展的政策”；“决心对各成员国的国民实行共同的国民身份制度”；“重申为人员自由流动提供方便的目标……”据材料并结合所学知识判断，  这些条款出自（    ）

A．《慕尼黑协定》    B．《联合国宣言》  C．《北大西洋公约》  D．《欧洲联盟条约》

16、20世纪80年代，日本流行一本名为《日本可以说不》的书，主张摆脱美国的控制。这说明日本开始谋求政治大国地位。出现这种现象主要是因为20世纪80年代的日本（    ）

A．实行新政，摆脱经济危机               B．对外战争获胜，综合国力增强

C．“废藩置县”，加强中央集权             D．重视科技教育，成为经济大国

17、他的作品深刻描写了俄国社会各阶层的生活图景，深刻揭露了19世纪后期到20世纪初俄国社会的基本矛盾，被称为是“俄国社会的一面镜子”。文中的他指的是（     ）

A、高尔基        B、列夫托尔斯泰     C、肖洛霍夫       D、尼.奥斯特洛夫斯基

18、“三百年前，人类的思想还充斥着迷信和恐惧，水为什么会往低处流？太阳为什么会升起落下？这些今天看来简单至极的问题，在当时却是根本无法认识和把握的。”材料中的问题被人类破解的标志性科学成就是

A．阿基米德浮力定律
   B．牛顿的理论
  C．达尔文进化论
D．爱因斯坦相对论

二、判断题(判断下列说法是否正确，正确的在答题卡上填涂[T]，错误的填涂[F]。本大题5小题，每小题2分，共10分)

19、18世纪末19世纪初，受英国资产阶级革命和法国大革命的影响，拉丁美洲的民族独立运动兴起。（   ）

20、苏联高度集中的经济政治体制形成的标志是两个五年计划的完成。（   ）

21、1941年12月，日本偷袭太平洋美军基地珍珠港，太平洋战争爆发，第二次世界大战的规模扩大。（   ）

22、20世纪90年代以来，美国经济持续高速增长，率先进入信息产业为主导的知识经济时代。（   ）                                         

23、1967年，欧洲共同体形成，它是当今世界上最大的经济体。（   ）

三、材料解析题（本大题共三小题，其中24题10分，25题14分，26题16分，共40分）

24、阅读下列材料，回答问题

材料一：在18世纪现代工业初期，科学知识本身十分贫乏，不能直接运用于工业过程。……事实上，在18世纪和19世纪早期，科学进步的最明显特征之一就是发明者中大部分是天才的修补工、自觉的机修工和工程师以及自学成才者。    ——摘自《世界经济史》
材料二：1870年到1900年间，科学与技术的关系，比以前任何时期都密切得多，19世纪最后30年间，几乎没有什么工业部门未曾受到科学新发现的影响。……自1870年以后，我们可以清楚看到20世纪科学工业的开端。新兴工业，诸如电气工业等这些完全是建立在科学发现中首创的工业，其面貌改变当然要比那些早已建立的工业显著得多。
                                                 ——摘自《新编剑桥世界近代史》
（1）材料一中所说的“18世纪和19世纪早期的科技进步”指历史上的什么事件？（2分）这一事件中最具有代表性的成就是什么？（2分）

（2） 材料二中所说的“19世纪最后30年，几乎没有什么工业部门未曾受到科学新发现的影响”是指历史上的什么事件？（2分）请问这一事件对中国产生了怎样的消极影响？（任举一例）（2分）

（3）结合上述两件历史事件对生产力产生的巨大影响，你得出怎样的启示？（2分）

25、阅读材料，回答下列问题
材料一 在《马关条约》谈判期间，李鸿章和日本使节伊藤博文之间曾有过以下谈话：

伊藤：十年前，我在天津时曾同大人谈过改革问题，为什么直到现在还没有一件事情得到改变或改进呢？为此我深感遗憾。

李鸿章：先生，当时听你谈论此事，不胜钦敬，而且，我对先生您在日本有力改变你们的习俗，以达到现在的水平，也十分羡慕。可是，我国的事情受传统束缚太深，我简直不能依照自己的愿望行事。                                 ——费正清《中国和日本》

材料二  在战后（注：第二次世界大战结束后）的最初几年里，占领国美国每天要向日本提供100万美元的资助，每天要运来6000吨大米才能保证尽可能地少饿死人。但在随后的20年间，由于日本制定恰当的经济政策，大力引进科学技术，重视教育和科技，使经济持续高速发展 。                                        ——材料摘自《大国崛起·日本》

材料三  在1932年的总统选举中，罗斯福当选为总统。面对“大萧条”的现状，他坚定地认为，这个国家需要进行大胆的、坚持不懈的实验，如果实验失败，就再试行另一种办法，最重要的是要进行试验。
（1） 材料一中使李鸿章“不胜钦敬”和“十分羡慕”的事件是指什么？（2分）这一事件对日本的社会进程有何影响？（2分）

（2） 材料二提到的日本经济迅速发展的原因当中，你认为最有远见的是哪一点？（2分）用一句话总结日本经济持续高速发展的成就是什么？（2分）

（3） 材料三中提到的美国的“实验”，是指什么事件？（2分）这一“实验”性质是什么？（2分）

（4）以上历史事件及其影响对于当今中国的崛起有何启示？（2分）

26、 阅读下列材料，回答问题

材料一  “如果意大利未有直接挑衅行为而遭到法国进攻，无论其理由为何，其他两缔约国必须以他们的全部军队给予被攻击的一方以援助。”——1882年签订的《同盟条约》

材料二 “我们对一个强大邻邦压境下的小国无论报多大同情，也不能仅仅为它而不顾一切地使整个不列颠帝国卷入一场战争。如果我们不得不进行战斗的话，那也必须是为了比这更为重大的问题。                          ——1938年9月英国首相张伯伦的广播演说

材料三  “美利坚合众国、大不列颠和北爱尔兰联合王国、苏维埃社会主义共和国联盟、中国……兹宣告：（一）每一政府各自保证对与该政府作战的三国同盟成员国及其附从者使用全部资源，不论军事的或经济的。（二）每一政府各自保证与本宣言签字国政府合作，并不与敌人缔结单独停战协定或合约。”
（1） 根据所学知识，材料一中“意大利”和“两缔约国”形成的集团是什么？（2分）与这一集团敌对的集团又叫什么？（2分）它们的形成对世界局势有何影响？（2分）

（2） 材料二中的“小国”是指那个国家？（2分）材料反映了英国实行什么政策？（2分）

（3） 材料三的内容来自哪一文件？（2分）这一文件的发表有何意义？（2分）

（4）从以上材料反映的事件的影响中，你有何启示？（2分）

四、探究题（本题14分）

27、“一个幽灵，共产主义的幽灵在欧洲徘徊。” 马克思、恩格斯在19世纪中期写下了这句名言，创立了一种新的社会发展理论。从此，在科学理论的指导下，社会主义运动蓬勃发展。回答下列问题：
（1）材料中所说的“新的社会发展理论”诞生的标志是什么？（2分）使这一理论从“科学理论”变成“现实”的是什么事件？（2分）时间是哪一年？（2分）

（2）20世纪后半期，社会主义国家不断的进行改革，请举出一例。（2分）

（3）20世纪八九十年代，社会主义运动遭受的严重挫折又是什么？（2分）

（4）材料中的“科学理论”同中国的实际相结合，产生了哪两大理论成果？（4分）

初三历史第三次月考答案

一、选择
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二、判断

	题目
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	F
	F
	F
	T
	F


三、材料解析题

24．（1）工业革命。（2分）瓦特改进蒸汽机。（2分）

（2）第二次工业革命。（2分）甲午中日战争大大加深中国半殖民地化或八国联军侵华使中国完全沦为半殖民地半封建社会。（2分）

（3）科学技术是第一生产力。（2分）

25.（1）明治维新。（2分） 使日本从封建社会转变为资本主义社会。（2分）

（2）重视教育和科技。（2分）  成为资本主义世界第二经济强国。（2分）

（3）实行罗斯福新政。（2分） 资本主义制度的调整或资本主义制度的改良。（2分）

（4）进行改革；发展科技；重视教育；制度创新等等（任一）（2分）

26.（1）三国同盟。（2分） 三国协约。（2分） 是一战爆发的直接原因或使一战一触即发。（2分）

（2）捷克斯洛伐克。（2分）  绥靖政策。（2分）

（3）《联合国家宣言》。（2分）  标志国际反法西斯同盟的建立。（2分）

（4）非正义的结盟带来战争和灾难； 不能姑息纵容侵略；不同制度的国家可以联合起来反对共同的敌人等等（任一）（2分）  

四、探究题

27.（1）《共产党宣言》的发表。（2分） 俄国十月革命。（2分）  1917年（2分）

（2）匈牙利改革，赫鲁晓夫改革，戈尔巴乔夫改革，中国改革开放。（任一）（2分） 

（3）东欧剧变，苏联解体。（任一）（2分）

（4）毛泽东思想和邓小平理论。（4分）


